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BLOMMOR & TRÄDGÅRD

Klotkörsbäret står, med  
sin karaktäristiska form,  
som ett uppochnedpå-vänt  
utropstecken mitt i trädgården 
och drar blickarna till sig.

FINA FORMER
Okej att vinterträdgården är 

något färglös men den behöver 
inte bli formlös också. Välj träd 
och buskar med olika, naturligt 
växtsätt – vasformade, runda, 

breda, pelarformade  
– eller formklipp!

ANNA SATSAR  
PÅ BUXBOM, 
BAMBU OCH  

GRÄS

Vintergrön glädje 
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V intern vid Hal-
landskusten är 
mild, fuktig, blå-

sig, snöfri och gråbrun. Så, 
några få dagar i januari 
eller februari, glimmar det 
till. Häckar, gräsmattor 
och rabatter täcks av ett 
försonande täcke och so-
lens strålar får pudersnön 
att gnistra. Just när vintern 
har kommit på riktigt häl-
sar vi på hemma hos Anna 
Wiebe Fasth i Åsa.

– Vi är såklart inte ute 
i trädgården lika mycket 
nu som på sommaren men 
man ser den inifrån och 
ibland grillar vi eller sam-
lar vänner runt eldkorgen, 
säger Anna och tar fram 
en kvast och sopar av snön 
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Barmarksvinter eller snötäcke?  
Vintergröna växter gör sig i vilket fall.
– På köpet får man en mer lättskött träd-
gård, säger Anna Wiebe Fasth, som med 
åren satsat allt mer på det vintergröna.

Här bor 
Trädgårdsarkitekt   

 Anna Wiebe Fasth 
med barnen Leon,  

18 år, och Noah, 15.
Var: I en femtiotals-
villa i Åsa i Kungs-

backa kommun.
Trädgårdens   
 storlek: 1200 
kvadratmeter.

Läge: Kustnära på   
 en rullstensås och 
därmed blåsigt och 

torrt.
Jordmån: Sand

Zon: 1
Forts på nästa sida

från de vackert formade 
kloten av buxbom.

När hon och familjen 
flyttade in för 16 år sedan 
fanns det inte särskilt 
mycket till varken träd-
gård eller trädgårdsin-
tresse.

– Det har varit en lång 
väg att gå. Här fanns gräs-
matta med trampad jord-
gång, en nedsågad gran-
häck, två jättefuror och 
fyra, fem tallstubbar, 
stora rackare!

Anna gick loss med 
spett och yxa, kikade 
längtansfullt över tomt-
gränsen på grannens ra-
batter och började så 
smått anlägga en enkel 

Runt stenläggningen mellan pergolan 
och huset växer bergbambu av sorterna 
Jumbo och Superjumbo. I krukorna vid 
fasaden ståtar miskantus. STÅENDE FRÖN

Vinterståndare kallas vissnade 
delar av örtartade växter som får 
stå kvar över vintern. Kärleksört, 
rosenflockel, tistlar, gullris, solhatt 

och fjärilsbuskar är perenner 
med fina vinterståndare.  

Förutom att vara vackra ger 
fröställningarna mat  

åt fåglar och smådjur. 

Vipphortensian Limelights 
intorkade, prassliga blomklasar  
bjuder på en särskild sorts skönhet. 

Krypande murgröna 
fungerar som en vinter-

grön marktäckare.
Vintergrön glädje 
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Snön ramar in

trädgård. Alla nybörjarfel 
begicks, ett efter ett.

– Det första jag gjorde 
var att anlägga en syren-
häck för det var sinnebild-
en av en trädgård för mig. 
Det ångrar jag idag. Jag 
borde ha tagit avenbok 
istället, som är mindre gles 
och skyddar mot insyn 
även på vintern. Vi fick 
sätta upp ett staket bakom.

Eftersom hon var så-
pass ointresserad bestäm-
de hon sig också för att 
ha en stor gräsmatta, i tron 
att en sådan är lättskött. 
Det är den inte. I synner-
het inte på en torr grusås.

– Sedan började jag 
köpa växter för att få det 
som inne hos grannen. Jag 

köpte en av varje. Det blev 
rena sillsalladen.

Att trädgården i dag är 
så formstark och lika vac-
ker vintertid som under 
växtsäsongen beror fram-
för allt på två saker. Den 
första är att Annas sug 
efter kunskap fick henne 
att börja gå kurser på dis-
tans.

– Jag hittade inte någon 
information om hur man 
skulle tänka. Det fanns 
inte på den tiden, minns 
Anna och fortsätter:

– Med utbildningen till 
trädgårdsarkitekt fick jag 
kläm på det här med ut-
formning och gjorde en 
rund gräsmatta med plan-
teringar runt om.

Kurserna ledde även till 
ett karriärbyte – i dag dri-

ver hon företaget Kungs-
backa Trädgårdsdesign. 
Den andra faktorn bakom 
trädgårdens omvandling 
är torksommaren 2018.

– Jag lät allt dö i den sto- 
ra rabatten. Sedan satte 
jag mycket buxbom och 
murgröna. Det har gjort 
trädgården mycket mera 
lättskött, säger Anna.

Satsningen på det vin-
tergröna har förstås också 
lett till en vackrare träd-
gård året om. Med åren 
har hon också låtit bambu 
och gräs ta mer plats.

– Gräsens fontänlika 
form spelar så fint om 
buxbomens strama klot, 
säger Anna.

De passar också bra att 
odla i kruka för den som 

Den vitbrokiga 
kornellen Ivory 

Halo har som de 
flesta korneller 

röda grenar.

GRENVERK  
OCH STAMMAR

En ormhassels slingriga grenverk 
syns bäst när den står kal,  
liksom kopparlönnens och  
glanskörsbärets skiinande  
stammar. Kornellerna, vars  
röda kvistar kontrasterar  

vackert mot snön,  
är en annan klassiker.

Forts från  
föregående sida

Forts på nästa sida
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Klotkörsbäret står, med sin karaktäristiska 
form, som ett uppochned-vänt utropstecken 
mitt i trädgården och drar blickarna till sig.

TA HAND OM 
DIN VINTER- 
TRÄDGÅRD
• Lätt snö på träd och buskar 
är ingen fara men om  
temperaturen växlar och det 
ömsom fryser och smälter 
kan snötäcket tynga ner 
växten och orsaka fläkning. 
Sopa därför bort snön.
• Skydda stammarna. Tänk 
på att gnagare når högre 
upp på stammen om snö-
täcket är högt. Gnagskydden 
kan kompletteras med  
uthängd fårull eller spray  
för ekologiskt viltskydd mot 
rådjur. Att vira ett lager filt, 
ull, jute eller kokos runt 
stammarna på unga frukt-
träd, stamrosor och andra 
uppstammade växter skyd-
dar mot frostsprängningar 
och sprucken bark.
• Tidig vår – medan tjälen 
ännu håller jorden i ett järn-
grepp – riskerar vintergröna 
växter att drabbas av tjältor-
ka. Fotosyntesen sätter fart 
och de avdunstar fukt men 
kan inte suga upp ny med 
rötterna. Denna period bör 
känsliga buskar skyddas  
mot starkt solljus genom att 
svepa in dem i täckväv,  
fiberduk eller juteväv. Ta bort 
omslaget så fort tjälen går.
• Ge trädgården en vilo- 
period och låt den vara ifred 
under vintern. Vänta med 
vårstädningen till när det 
börjar bli snöfritt. Då går 
Anna över både perenner 
och gräs, som hon buntar 
ihop och kapar med den 
elektriska häcksaxen. Vid 
vårstädningen blir det tydligt 
vilka nya, vintergröna växter 
som behövs planteras in.
• Plantera i rätt tid. Vinter-
gröna växter som tuja, sätts 
med fördel under sommar-
halvåret. Tuja planterad i 
oktober behöver täckas för 
att inte drabbas av tjältorka 
och det är inte så lätt gjort 
om det gäller en hel häck!
• Höstvattna rododendron 
om hösten har varit väldigt 
torr. Detsamma gäller unga 
och nyplanterade växter, 
som inte har hunnit utveckla 
så långa sugrötter.

Gräs, som tuvrören 
till vänster och  

miskantusen rakt 
fram, ger en fin 

och skir kontrast till 
vintergröna buskar 
som rododendron 

och buxbom.
Hareskov är en 
storvuxen berg-
bambu, som 
kan växa sig 
uppemot  
tre meter hög.

VINTERGRÖN  
STOMME

Vintergröna växter på olika höjd, 
från marktäckare som gullgröna, 

vintergröna och krypande murgröna 
till höga barrträd, gör trädgården 

levande. Det finns även vintergröna 
perenner, som bergenia, som passar 

i snöfattiga landskap. Och glöm  
inte den härligt ärtgröna  

bambun!
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och tillför en frisk, grön 
färg året om. Svagheten 
är att den är känslig för 
både vind och uttork-
ning.

Anna suckar lite men 
har accepterat faktum:

– Jag har verkligen 
fått en känsla för torra 
lägen med den här 
trädgården. Efter att 
ha planterat in myck-
et träd börjar jag i 
alla fall få en del 
skugga över plante-
ringarna. Först med 
det har det blivit rik-
tig växtkraft här. � ●

Anna låter bli att kånka 
in den lilla gjutjärns-
gruppen om hösten. 

Istället få den stå kvar 
som ett blickfång.

vill ha en flexiblare träd-
gård. Är man ute efter 
vackra vippor brukar oli-
ka sorters miskantus vara 
ett säkert kort. Tuvrörens 
vippor försvinner med 
tiden men den bjuder is-
tället på stadiga, täta tuvor 
i en nästan arkitektoniskt 
upprätt form och fin gul 
färg.

– Särskilt om man läg-
ger belysning på dem, 
tipsar Anna.

Bambuns styrka är att 
den skapar rumslighet 

Katten Wilsa tittar fram bakom miskantusens vippor.

I februari sveper Anna in sina  
buxbommar i dubbla lager  

fiberduk för att undvika tjältorka.

Betongkloten har Anna 
gjutit själv för många 

år sedan. De tål att stå 
ute året om.

Forts från  
föregående sida

SENA  
FRUKTER OCH  

TIDIG BLOMNING
Körbärsbenvedens lyktlika frukter 

kan hänga kvar framåt jul och  
avlöses strax av den allra tidigaste 
blomningen. Den står bland annat 

trollhassel, kejsarolvon och  
hybridtrollhassel för. 

Skydda mot 
vind och torka
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